
Lineární rovnice 





Historie 

• Zajímá Tě historie a baví Tě i matematika ? 

• Jestliže ano, podívej se na daný odkaz a dozvíš 
se, jak se zapisovaly a řešily lineární rovnice 
např. ve starém Egyptě nebo Mezopotámii 

• Dané postupy můžeš porovnat se současnými 
způsoby zápisů a řešení  

• http://black-hole.cz/cental/wp-
content/uploads/2010/04/Historie-rovnic.pdf 



Co je to lineární rovnice 

• ax + b = 0 

• a, b – reálná čísla , a ≠ 0 

• x – neznámá, proměnná 



Jak řešíme lineární rovnici 

• Řešit rovnici znamená najít taková čísla, která 
z ní po dosazení za neznámou vytvoří platnou 
rovnost.  

• Každé takové číslo nazýváme kořenem nebo 
řešením dané rovnice. 

• Zkouškou nazýváme kontrolu správnosti 
řešení, kterou provedeme dosazením kořenů 
do původní rovnice. 

 



• Využíváme tzv. ekvivalentní úpravy 
• výměna levé a pravé strany rovnice 
• přičtení téhož čísla k oběma stranám rovnice  
• přičtení téhož násobku neznámé k oběma stranám 

rovnice  
• odečtení téhož čísla od obou stran rovnice 
• odečtení téhož násobku neznámé od obou stran 

rovnice  
• vynásobení obou stran rovnice stejným nenulovým 

číslem 
• vydělení obou stran rovnice stejným nenulovým číslem  



Počet řešení lineární rovnice 

• a) rovnice má právě jedno řešení 

•     např.:   5x – 5  = 5 / +5 

•                          5x = 10 /:5 

•                            x = 2 

• Zk. L = 5.2 – 5 = 10 – 5 = 5 

•       P = 5 

•       L = P   K = { 2 }     



• b) rovnice nemá řešení 
•    např: 3x + 2 – 2x = x 
•                         x + 2 = x / - x 
•                               2 = 0 
•                K = {  } 
• c) rovnice má nekonečně mnoho řešení 

•   např.: 3x + 5 – 4 = x + 2x + 1 

•                    3x + 1 = 3x + 1 

•                            0 = 0 

•             K = { R }  
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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení  řešení  lineárních rovnic. Materiál lze 
využít při probírání učiva v 1. ročníku , ale i při opakování učiva ve 4. ročníku. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

Lineární rovnice je každá rovnice ve tvaru  

                       ax + b = 0 

a, b – reálná čísla , a ≠ 0, x – neznámá, proměnná  

Řešit rovnici znamená najít taková čísla, která z ní po dosazení za neznámou vytvoří 

platnou rovnost.  

Každé takové číslo nazýváme kořenem nebo řešením dané rovnice. 

Zkouškou nazýváme kontrolu správnosti řešení, kterou provedeme dosazením kořenů do 

původní rovnice. 

Při řešení rovnic využíváme tzv. ekvivalentní úpravy: 

výměna levé a pravé strany rovnice 

přičtení téhož čísla k oběma stranám rovnice  

přičtení téhož násobku neznámé k oběma stranám rovnice  

odečtení téhož čísla od obou stran rovnice 

odečtení téhož násobku neznámé od obou stran rovnice  

vynásobení obou stran rovnice stejným nenulovým číslem 

vydělení obou stran rovnice stejným nenulovým číslem  

 rovnice může mít jedno, žádné nebo nekonečně mnoho řešení 

1.Řešte rovnice a proveďte zk. správnosti: 

a )   5x – 5  = 5 / +5 

              5x = 10 /:5 

                 x = 2 

Zk. L = 5.2 – 5 = 10 – 5 = 5  

      P = 5 



 
 

      L  =  P    K = { 2 }  

b )  3x + 2 – 2x = x 

                x + 2 = x / - x  

                      2 = 0 

                     K = {  } 

 

 

c ) 3x + 5 – 4 = x + 2x + 1 

           3x + 1 = 3x + 1 

                   0 = 0  

                  K = { R }  

2.Z nabízených možností vyberte správné řešení: 

a )  
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c) 3x + 4x + 13x + 10 = 10x + 20      ( x = 0,1, x = 1, x = -1, x = -0,1 ) 
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3.Řešte rovnice, určete podmínky řešitelnosti a proveďte zk. 
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f) x + 
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   Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám 
na vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 

 

 

 

 

 


